

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:	
Egész évre	4 frt
Fel évre	2
Negyed évre	1

Felolvas szerkesztő: **Fehér János.** Főmunkatárs: **Révész Lajos.**
 Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.
 A lap számarla részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.

Magánhirdetések legutányosabbán, árszabály szerint.
 Hivatalos hirdetések díja: 100 szög 2 frt, ezenül minden megkezdett száz szónál 50 kralt több.
 Lapunk számára hirdetőket elfogad a „Hentes ügyviselő és a Magyar Távir. Iroda” hirdetői irodája Budapest, Gránátos-utca 1. szám.

Társadalmi reflexiók.

A társadalmi élet minden korban örökös hullámzásban, surlódásban van azon elvek szerint, melyek a társadalom e vagy ama részének törekvését jelölik. Ez elvek rendszerint három irányban csoportosulnak, a mely három csoport egymás ellen küzd s érvényesülni törekszik. Vannak korok, melyek kiválóan kedveznek egyik vagy másik iránynak, s így a korokra az illető irányok nyomják rá bélyegüket. A tapasztalat bizonyítja ezt, valamint azt is, hogy minden korban több kevesebb egyenletességgel vagy egyenlőtlenséggel a haladás, a konzerválás és a régi időkbe való visszaesésre irányított törekvés közt küzdelem van folymatban, a mely küzdelem aztán megteremtí a társadalmi élet kisebb nagyobb fokú élénkségét.

A társadalom haladó szelleme mindig újít, javít, a mulat átalakító eszméket propagálja s oda törekszik, hogy az új szellem áldásaiban lehetőleg legelőbb részesüljenek s találják fel szellemük szabad mozgását, s a haladás szelleme által teremtett institúciókig míg a jelen igényeit kielégítik, addig a jövő továbbfejlesztésének legyenek alapjai. És ha a haladás szelleme nem kozmopolitikus általánosságokban mozog, hanem a nemzeti eszméknek át szűrődik meg, valóságos áldása a társadalomnak s nemzeti irányának.

A társadalom konzerváló szelleme korántsem ellensége a haladásnak, hanem higgadt, komoly eszmenetével oda törekszik, hogy a meglévő értékes társadalmi kincseket megővje a haladás sebes futásában bekövetkező eltiporástól, s más részről, hogy a haladás kellő gonddal, előrelátással, lehetőleg kényszerűsége nélkül teljesítse áldásos munkáját. A konzerváló társadalmi szellem a valóságban nem más, mint a társadalmi élet egész meg ezer viszonylatú alakulásait szabályozó lényező.

A társadalomnak a régebbi időkbe való visszaesésre törekvő szelleme, a társadalom mozdulatlanására törekszik saját személyes érdekeit szempontjából; nem respektálja senki-

nek a jogait, csak saját korszerűtlen igényeit ápolgatja a mások rovására, kerékkötője, áldástalan terhe a hivatását igazán fel fogó s betölteni törekvő társadalomnak; valóságos ó-síruég, melyből kitör a penészszag s megfertőzötti közvelen környezetében a levegőt.

E hármas irány harcát, küzdelmét, surlódását tapasztalhatja mindenki, a ki ügyet vet a Felvidék társadalmára. S a mily érdekes e küzdelem szemlélése, s a benne való cselekvőleges részvétel, épen annyira érdekes és tanulságos ezen irányok alakulásának s alkotó elemeinek megfigyelése is. E tekintetben csak az utolsó csoportra kell kiválóbb figyelmet fordítanunk s ezzel kimutatunk a két előbbi irány alkotó elemeit s azon elemek csoportosulásának processzusát is.

Induljunk tehát el — sine ira et studio — az utolsó csoport felkeresésére. Bizonyára megtaláljuk azt első sorban azon családokban, melyekben családi tradícióként szállott a haladás szellemének ellenszenve fiúról fiúra, nemzedékről nemzedékre, mintegy arra számítva, hogy eljön még az ő főkörök is, a minthogy a multban is eljött nem egyszer; másodsorban azon családokban, a melyek tradíciókat könnyen érthető okokból nem ápolnak ugyan, de valamelyes oknál fogva egyszer csak azt gondolták, hogy ők is jogosultak családi mythosok készítéséhez, s egyszerre megteremtődött az előbbiekkal való összeköttetés; harmad sorban ott vannak a ki nem elégitelt ambíció egyénei; negyedsorban ott láthatni azokat, kik az említettekkel némi összeköttetésben élvén, felvették környezetük színeit akár öntudatlanul, akár érdekhajszaból; végül ott találjuk azokat, kik hajdan, midőn maguk is lelkesülve működtek az előhaladás eszméiért, de időközben annyira elcsapot fölöttük a haladás szelleme, hogy ott maradtak a multban, ahol már a saját feleiket fel nem találhatván, egy táborba jutottak a visszamondókkal. Így került aztán egyúvé a megcsontosodott feudalizmus minden tartozékával s a magát még mindig demokratának tartó, de tényleg a haladás ellenével egy hajóban evező társadalmi egység.

A küzdelem foly ma is az ellentétek között. Voltak idők, mikor a társadalom retrográd szelleme volt erősebb, s akkor ki is aknáta győzelmét minden téren, a mit sajnosan érzett meg a közélet minden mozzanatában. Ma az előrehaladás szelleme az erősebb, s ha ideig örág ellene lehet is allani, mégis a siker minden reménye nélkül. A magyar társadalom története 1825 óta lépten-nyomon azt bizonyítja, hogy valahányszor az előrehaladás jutott erőhöz, nem volt az az ellentétes hatalom, mely annak győzelmét megghiúsihatta volna. A történelemből vett igazságok, s ezek előtt meg kell hódolnia a magyarnagobb oligarchának is.

A bizonyító erejű igazságokból vegye ki a maga részét a felvidéki megyék társadalma is. Hiszen erős küzdelem ütötte fel fejét az utóbbi időkben itt is a haladás és visszamérésre való törekvés közt. Az utóbbi tábor harcosait nem is annyira a kizárólagos politikai hozzártartozandóság hozta össze, hanem egyenesen a haladás ellen irányított merev rezignáció. A két tábor szellemi és számbeli erejének aránya különben már eleve eldöntötte a küzdelem végét. Hasztalan itt minden erőlködés. A tények beszélnek s ezek azt javasolják, hogy egyesültsünk erőinket a haza elleneségeink, a pánszláv eszme terjesztőinek megsemmisítésére. Ne engedjük a dolgokat oda fejlődni, hogy érvényesüljön a régi közmondás: Inter duos litigantes tertius gaudet. Legyünk egyek a hazafiságban s ez legyen mindenek fölött az a vezérszav, mely bennünket a közös küzdelemre egyesítsen.

Kiállítási munkálatok.

Az ezredéves kiállítás lassankint, a hogy mind melegebben sűt a nap, kiolvad a hóból, a szatórnyú paloták környéke megnepszul s megint eleven, mozgalmas, munkás élet indul meg azon a helyen, a hó helyén hónap mulva egész Magyarország és a művelt külföld nagy ünnepekre gyul össze. Most már befelé vonul a készülődő munka, a pavilonok, csarnokok, pompás épületek belső díszítése, fölcicomázásához fognak, hogy a jövő hónap-

A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCÁJA.

Nevezetesebb találmányok a XIX. században.*)

Egy közönséges képen körülbelül 0.002 gram ezüst van, vagyis 1000 képen 2 gr. s így egy kg. ezüstöt 500.000 képre használnak fel. Mivel pedig az egész világon évenként 15 millió forint értékű ezüstöt használnak fel fotográfikára, egy kilogram ezüstnek az ára pedig 90 frt, ennél fogva a 15 millió forintért 166.666 kgr. ezüstöt lehet venni s így az egész világon 166.666 szor 500.000 képet készítenek évenként vagyis 83.333 millió darabot. Az ímént leírt fénykép-előállítás módját csak annyiban különböztetik a legújabb fényképezés, hogy a negatív felvetelére alkalmas száraz bromszelatin lemezeket gyárilag állítják elő s hozzák a kereskedésbe. Ezen lapok több évig eltarthatók a nélkül, hogy a fényre nézve elvesztésük érzékenységetek.

A fényképezéssel mai napig is sok hivatott egyen foglalkozik s különösen azon fáradoznak, hogy színes képeket állíthassanak elő. Ez azonban maig sem sikerült teljesen, bár különböző irányban kisebb nagyobb eredmények értek el. A színes képeket maig is úgy készí-

tik, hogy az elkészült kép fölé vízfestékkel rá festik a megfelelő színeket.

Az említett módon létesített pozitív felvételek nagy szerepet játszanak még a sokszorosító műiparban is, nevezetesen a fotocolor grafia- és fotolitografában. Mindkettőnél hasonló az eljárás, még pedig úgy történik, hogy egy cink vagy kő lapot vekony aszfalt-réteggel vonnak be, mely aszfalt-réteg azon a helyen hol a fény érte, a fény erőssége szerint kisebb-nagyobb mértékben oldhatóan lesz, a többi helyen pedig benzinnel könnyen lemosható. Így a cink vagy kő lapon maradt aszfalt a képet mutatja, melyről nyomda-festéssel teszszerszerinti számú lenyomatokat lehet venni.

Nagyon valószínű, hogy a fényt, a fényképezésben megismert tulajdonságainál fogva, esetleg már a közel jövőben arra fogják felhasználni, hogy fény által megfelelő domborműveket, tehát szobrot állítsanak elő s akkor aztan nem fényképekkel fogunk kedveskedni ismerőseinknek, hanem szobrocskáinkkal. Ez irányban is tettek már kísérleteiket, sőt egész külön tanulmányt képez, helioplastika néven. A helioplastika ugyanis nem más, mint domborúképeknek fényképezési úton való előállítása olyképen, hogy egy üveglemezt egy chromsavas sóoldattal mártanak — mi által az egész anyag érzékeny a fényre — kiteszik egy camera obscura behatásának e után vízbe mártják. A víz, a fény által érintetlen helyeket feloldja, kimossa s így létre jön a negatív domború kép, melyről a pozitívét úgy készítik,

hogy gipszpéppel vagy más hasonló tulajdonságú anyaggal kitöltik s a megkeményedés után egyszerűen leemelik.

Ezek után még kénytelen vagyok megemlíteni, hogy fényképezni nemcsak a napfényénél, de más mesterséges fénynél is lehet, így villamos-magnezium- és mézfénynél stb. A legutóbbi napokban éppen egy ilyen villamos fényképezés hozta az egész világ tudósait izgatottságra egy wüzburgi Röntgen nevű tanár közlése alapján. Hogy mi is megérthessük ezen izgatottságot, bátor vagyok egy kissé kitérni a következőkre. Mindnyáján láttunk már szivárványt az égen! Hogy keletkezett az? Ugy keletkezett kérem, hogy a nap fehér fénysugarai keresztül hatolva a legegőben levő esőcseppeken, még egyrészt ezen áthatoló sugarak eltérítetnek irányukból, addig másrészt az összetevő színekre bontatnak fel, mely összetevő színek a szivárvány színei. Hogy ez csakugyan igaz, kimutatható egy üveg hasabban, kimutatható úgy a felbontás nint az elterítés. Sőt bizonyítható is, mert ha ezen felbontott sugarakat egy lencsére vezetjük, az újra összegyűjti mögötte a napképet s láthatjuk fehér fényben. A hasab által előállított szivárvány képen mindig legfelül van a vörös szín s legalól az ibolya. A tudósok állítása szerint ennek oka az, hogy minden fény hullámos rezgésben van, még pedig egyik többiregést végez ugyanazon idő alatt, mint a másik. Így ezen sugarak haidasukban, rezgésök számához képest erősebben vagy gyöngyöbben ütődnek bele a hasabba s így keletkezik a visszahatás erősebb

*Írta s felolvasta Derszib János tanár, a turóc-szt.-mártoni „Ötthon” asztaltársaság, 1896. február 6-án tartott irodalmi estjén.

ban már hozzáfogassanak az érkező kiállítási tárgyak kicsomagolásához és elhelyezéséhez.

A diszit munkák természetesen legkülönbek abban a hatalmas palotacsoportozatban, a mely kivülről is a legimpozansabb és a mely ezidő szerint a legszebb, legmeglepőbb és legérdekesebb épülete nemcsak egész Magyarországnak, de talán az egész kontinensnek is. Arról a csodaszép alkotásról szólnunk, a melyről már néhányszor volt szó ezen a helyen: a történelmi épületesoportról. Már messziről, a tő felől jöve megfogja a látogató figyelmét, s azután nem is ereszi le egy pillanatra se. Le se tudjuk venni róla a szemünket, a míg egészen a közelébe nem érünk, és mindig újabb és újabb szépségeket fedezünk fel rajta. S bárhonnán, az ország akármely részéből jöjvön valaki, egy-egy ismerőst is fedez fel rajta: egy oromzatot, párkányt, ablakot, bejárat, díszítést, a mit odahaza egy-egy nevezet, historiallag fontos épületben már látott. Mert hisz ez a hatalmas épületesoport nem egyéb, mint Magyarország összegyűjtött építészete, az ország köbe épített historialja.

S ugyanilyen a belseje is. A jaaki templom udvarában ott találjuk a román építészeti összes megmaradt emlékeit. A nagy oszlopocsarnok minden oszlopféje más és más, de mindegyik egy-egy régi emléket örökít meg. A vajda-hunyadi Nye-bojsze vár falait a Hunyadyak, Szilagyaiak, Bakácsok, Vitézek, Czillejek, Garák címerei ékítik, a fali képek harci tornákat, vízei tetteket ábrázolnak, olyan modorban megfestve, a hogy akkortájt dolgoztak. Odébb már gobelinek díszítik a falakat, olyan módon megfestve, mintha drága szőtt szőnyeg borítaná a falat. Tovább a Bakács kápolna hű utánzata az esztergomi bazilikából szem elé hozza családiaság híven az ország legszebb építési emlékeit. Gyönyörűek a falfestmények a hadászati oszlopokon, de még szebbek az egyházi kiállítások termeiben, a hol régi és modernebb templomok falfestéseit és díszítéseit találjuk híven másolva.

A kiállítási tárgyak is nagy arányokban érkeznek már a történelmi kiállításra. Kincsek, műtárgyak, drágaságok, amelyek láttára valósággal kaprázik az ember szeme. A királyi kiállítását, a Hofburg magyar kincsei most csomagolják s most készítik szállításra a német császár gyűjteményéből is a magyar vonatkozású tárgyakat. Ezeket a kincseket nagy őrizet alatt hozzák Budapestre ahol már akkora egész kincsesház gyűl össze-mesés értékű drágaságokból.

Erre az időre már együtt lesz a kiállítás őrszemélyzete is, amely a csarnokokban felügyel, s a nagy közönségnek mindenféle utbaigazításokkal szolgál. A személyzetet most alkalmazza az igazgatóság, még pedig annak rendje és módja szerint való sorozaton. Mindennapra becitálnak vagy száz álláskeresőt (Magyarországon akada egy napra tizezer is) s ezeket egy rendes vizsgáló bizottság elé állítják. Miután az irásait, bizonyítványait előre megvizsgálták, szemügyre veszik őket magukat is. Arra néznek felgőpök, hogy szemrevaló, egyes figurák legyenek, tetszetős, intelligens képpel, s amellet kellő ügyességük és elég műveltségük is legyen, hogy majdan a publikumnak felvilágosításokkal szolgálhassanak.

Bizony átlag csak minden harmadik, negyedik pályázó válik be, pedig egyik-másik messze vidékről jön föl a fővárosba szerencsét próbálni. De akármilyen rigorózus is a bizottság, nálunk kényér-keresetre mindig

akad vállalkozó, s nem lehet annyi alkalmazottat keresni, hogy tizannyi ne jelentkezék.

Még sokkal nagyobb számban és sokkal nagyobb túrelmeltséggel pályáznak alkalmazásra — nők. Amíg egy férfi folyamodik állásért, három nő jelentkezik, dacára, hogy nők számára való állás alig van. Vagy ötven női elárulási állás van s arra a jelentkezők száma már most ötezer felé jár. S mindennap szaporodik ez a szám átlag ötvennel-hatvanval, ugy hogy sokszor az a gondolata támadhat az embernek, hogy a polgári házasságok már most jó volna kényszer-házassággá változtatni.

HIREINK.

— A kórház javára rendezett tanácsulatag ma egy hete volt s annak sikereivel a rendezőség teljes megvan elégedve, a mennyiben egy látogatottság, mint a cemes cél tekintetében semmi kivánni való nem maradt hátra. Jelen volt *Justh Kálmán* főispán úr ömeltósága is és a közölcra való tekintetből a másik tábor is képviselve volt az urak részéről. Asszonyaink közül jelenvoltak: *Boldis Ignác*né. Dr. *Boross Béláné*, *Erdődi Györgyné*, *Fehér Jánosné*, *Fekete Miklósné*, *Fischer Arminné*, *Gálanda Istvánné*, *Gálanda Samunné*, *Grossmann Adolfné*, Dr. *Haas Simonné*, Dr. *Haas Jakabné*, *Hoffmann Edéné*, *Jánthó Jánosné*, *Keveczik Istvánné*, *Michnik Gyulané*, Dr. *Petrikovich Jánosné*, *Rakssányi Józsefné*, *Rosza Jánosné*, *Schleicher Emilné*, *Schwarz Vilmosné*, Dr. *Strauss Adolfné*, *Tomosanyi Jánosné*, *Özv. Toperczer Gaborné*, *Ujhelyi Gusztávné*, *Velits Györgyné*. — *Kisasszonyaink* közül: *Csepesanyi Anna* és *Iona*, *Dubovszky Karolin*, *Eibenstein Paula*, *Folkuskázy Aranka*, *Gajary Jetli*, *Gálanda Olga*, *Gruber Vilma*, *Hoffmann Irma*, *Jeszenszky Mathild*, *Rosza Erzsébet*, *Ruttgaj Ella*, *Ruttgaj Margit*, *Schleicher Margit*, *Thomka Vilma*, *Toperczer Anna* és *Mariska*, *Ujhelyi Aranka*, *Velits Margit*. — *Felülhízetek*: *Justh Kálmán* főispán úr ömeltósága 10 frtot, *idb. Justh György* úr ömeltósága 6 frtot, *Rakovszky Ivan* úr 5 frtot, *Nathan Henrik* úr 5 frtot, *Révay Miklós* úr 5 frtot, *Grabner Jakab* úr 5 frtot, *Justh Ferenc* úr 5 frtot, *ifj. Justh György* úr 5 frtot, *Schulz Lajos* úr 5 frtot, *Tomaschek János* úr 5 frtot, *özv. Beniczky Martonné* 6 nagysága 5 frtot, *Borbély Kálmán* úr 3 frt 50 krt, *Dávid Gyula* úr 3 frtot, *Dittert Gyula* úr 3 frtot, *Friedmann Gyula* úr 3 frtot, *Steiner Jakab* úr 3 frtot, *Kontsek József* úr 2 frtot, *Melfelber Zsigmond* úr 2 frtot, *Francozsky János* úr 2 frtot, *Simko Samu* úr 2 frtot, *Dr. Simko János* úr 2 frtot, *Akantisz Rezső* úr 2 frtot, *Mudrony Pál* úr 2 frtot, *Vladár Imre* úr 2 frtot, *Petényi Kálmán* úr 2 frtot, *Jeszenszky János* úr 1 frt 50 krt, *özv. Moszkóci Ferenoné* 1 frt 50 krt, *Chikán Miklós* úr 1 frt 50 krt, *ifj. Zathureczky József* úr 1 frt 50 krt, *Csepesanyi Béla* úr (Ujberbasz) 1 frt 50 krt, *Dr. Lax Adolf* úr 1 frt 50 krt, *Zathureczky Tamás* úr 1 forint 50 krt, *Zathureczky Jenő* úr 1 forint 50 krt, *Somogyi Géza* úr 1 frt 50 krt, *N. N.* úr 1 frt 50 krt, *Dr. Boros Béla* úr 1 frtot, *Schwarz Vilmos* úr 1 frtot, *Csepesanyi Ferenc* úr 1 frtot, *Kucharik Samu* úr 1 frtot, *Michnik Gyula* úr 1 frtot, *Kubala Alajos* úr 1 frtot, *Pauliny Zsigmond* úr 50 krt, *Ivanka Tóbiás* úr 50 krt, *Schwarz Kálmán* úr 50 krt, *Noszak Andras* főhadnagy úr 50 krt, *Noszak Géza* úr 50 krt, *Roll Béla* úr 50 krt, *Michnik Vilmos* úr 50 krt, *Kreitz István* úr 50 krt, *Kossuth Victor* úr 50 krt. E szerint az összes felülhízetés 120 frtot tesz ki.

— **Halalozás.** Főtisztelendő *Justh Lajos*, nyugalmazott szalkai plébános, *Justh Kálmán* főispán úr 6 méltóságának testvér bátyja, folyó hó 17-én meghalt Neepalon; temetése nagy részvét mellett 19-én volt.

— **Nemzeti alapítvány a F. M. K. E. javára.** A felvidéki magyar közmvéledési egyesület nagy nem-

zeti missziója iránti érdeklődés országszerte élénken kezd megnyilatkozni abban az áldozatkészségben, melyet a F. M. K. E. százezer forintos milleniumi nemzeti alapítvány iránt testületek és magánosok mindenfelől tanúsítanak. Alig pár hét alatt szinte megmozdult az egész magyar társadalom és siet megterjesztani a F. M. K. E. fundamentumát, melyen Felsőmagyarország nemzeti irányú fejlődése épül. Legutóbb a nemzeti kaszinó — a közgyűlése által a milleniumi emlékére megszavazott tizezer forintból 1500 frttal, a »jászkereületi népbank és takarékpénztár« 100 frttal, a »jászkerületi budapesti fővárosi takarékpénztár« pedig 50 frttal járult a nemzeti alapítványhoz. A minap egy vidéki főiskola derek fiatal tanára kedves levél kíséretében 10 frtot küldött a F. M. K. E.-nek, tudatva, hogy jegyváltása alkalmából a menyasszonyának szánt virágoskor helyett ennek árát áldozza a nemzeti ügy oltárára. Ily és ehhez hasonló szép példák napoként előfordulnak a nemzeti alapítvány ügye körül s biztós reményt nyújtanak arra nézve, hogy a F. M. K. E. ügyvivőiségének hazafias fáradozásait fényes siker fogja koronázni.

— **Kérelem.** A F. M. K. E. turócú választmányának vidéki tagjait tisztelettel kerm, sziveskedjenek az 1895. évre esedékes tagsági díjakat alulírott péntárosok minélelőbb beküldeni. Fehér János.

— **Zártkörű purim-tanácsulatag** rendeztetik március hó 1-én Turóc-Szent-Mártonban a »Dom« nagytermében. A tiszta jövedelmel szegény izr. iskolás gyermekek felruházatására fog fordítani. Jegyek és pedig: személyileg 1 frtjával, családileg 2 frtjával, előre váltható Moszkóci Ferenoné könykereskedésében.

— **Vegyes házasság.** Felső-Stubnyán, február hó 20-án kötötték az első vegyes házasság Zaborzsky Adolf ottant anyakönyvvezető előtt. E napon vette feleségül *Abriht János* kistalvi r. kath. vallású lakos, *Lichtenstein Luiza* háji illetőségű izr. vallású hajadont. A házasságot megelőzőleg a felek abbeli meg egyezesüket, jelentették ki Zorkóczy Tivadar főszolgabíró előtt, hogy gyermekeik az apa vallását fogják követni.

— **Az első polgári házasság Vriczkon** február hó 18-án kötötték meg kifogástalan rendben. A közreműködő anyakönyvvezetőnek azonban mégis akadt egy kis kellemetlensége, a mennyiben a menyasszony szennyes, hőkötznapi ruhájában jelent meg, a mely ténnyen az anyakönyvvezető tünetének bélyegevében, a törvényre való hivatkozással figyelmeztetie a tünetőt, hogy az ünnepléses aktust csak azon esetben hajlandó végrehajtani, ha tiszta ruhát őlt magára. A felszólított fel aratlansága pirjával mentegőözve, helyt adott az anyakönyvvezető hivatalos óhajának, s nehány perc múlva ünnepi ruhában jelent meg az irodában, a rávárakozó 60 éves vőlegény oldalán mellett, a ki őt ezen megjegyzéssel fogadta: »No, warum folgst Du dummen Leuten; jetzt hast Du Spult und Schande vor der Welt!« Erre aztán megkezdődött a hivatalos aktus, melynek bevegése után az anyakönyvvezető rövid beszédet intézett az új párhöz s egyben figyelmeztette őket, hogy a vallás szertartásainak is tegyenek eleget.

— **A Körmoobányai kath. legényegyesület** f. hó 15-én tartotta a városi iskolák dísztermében hazalajpa javára rendezett zártkörű és szavalatokkal összekötött tanácsulatagát. Mohapel Antal baleónk s a rendezőség mindent megtettek a bál sikereért s faradozásuk nem volt hiabavaló. A hölgyek kellemesen meg voltak lepetve a gyönyörű táncrend által. Az estély bevétele 165 frtot tesz ki, kiadás 130 frt. A mondtó célra tehát marad 35 frt. A 3-ik negyest 60 pár táncolta.

— **Műkedvelő előadás.** Liptó Szt.-Miklósról írta levelükönk: A helybeli kereskedelmi kör a múlt héten műkedvelői előadást rendezett. Az alig pár hét óta fennálló kör eddig mintegy 150 tagot számlál. Az előadás, mely minden tekintetben sikerültnek mondható, 180 frt tiszta jövedelmel hozott a kör pénzá-

vagy gyengébb elterítésben. Legjobban elterítették irányából az ibolyaszín s így legtöbb részéssel bír.

A vörös és ibolya határain kívül szinképet nem látnak, de ha a vörösön túl, egy bekormányzott gömbö hmómerőt állunk, a higyem emelkedni fog a hmómerőben, a mi a meleg nagyobbokú jelenletét bizonyítja. Ha pedig az ibolyán túl, pokolköldatba áztatott papirlapot teszünk az az ibolyán túl is megbarnul. Ezen megbar-nulásból arra következtethetünk, hogy ott fénysugaraknak is kell lenniök, melyek azonban nem láthatók, tehát láthatatlan fénysugarak.

A Röntgen-féle fényképezés az s sugaraknál történik — így nevezik ő az általa felfedezett láthatatlan sugarakat — melyeknek azon sajátosságuk van, hogy az eddig ismert átl nem látszó testeken hatolnak át, tehát ezen testek az s sugarakra vonatkoztatva átlátszóok, míg ellenben a közönségesen átlátszó testek pl. az üveg az s sugarakat elnyeli, avagy oly könnyen hatolnak rajta keresztül, hogy nyomait észre venni nem lehet. Nagyon valószínű, hogy akkor fognak igazán tökéletes képeket előállítani az s sugarak által, ha a használandó camera obscurában tárgylencsét valamilyen átl nem látszó anyagból készült lencsét alkalmaznak.

Az s sugarak előállítására villamoságot használnak. Minden villamos áram vagy villamgép kétmódú

villamoságot fejleszt, melyek ellenkező hatásúak, találkozik egymást megsemmisítik, azert az egyiket positiv, a másikat negativ villamoságnak nevezik. Ha bármely erős áram két vezetékét, melyek egyikében a positiv, másikában a negativ villamoság halad, végeikkel oly közel hozunk egymáshoz, hogy a kétmódú villamoság csak mintegy átszűrődés, átömélés által egyenlítheti ki egymást, akkor ezen átömélő sugarak a vezetékek végeiről apró részecskéket szakítanak le, melyek izadásba jönnek s egy állandó kis fényvet képeznek s ez a villamos fény. Ha pedig a két vezetékét előbb összehúzzuk, aztán hirtelen szakítjuk el egymástól, szikra alakjában egyesül a kétmódú villamoság, valamint akkor is szikra alakjában egyesül, ha nagyobb távolságról engedjük egymásra hatni a kétmódú villamoságot, melyek feszültségük által legyözve az akadályokat, kiszűnnek. Ezen villamszikrak, különböző anyagokban, különböző fényhatásokat idéznek elő; így legritkított csöben elvesztik szikra jellegüket, egészen elmosódnak s az egész csövet ibolya színben megvilágítják. Az ilyen csöveket Crookes-féleknak szoktak nevezni, mivel ő eszközölt velük különösen sok kísérletet. A negativ vezeték végét káthodnak, a positiv vezeték végét pedig anodnak hívjuk. Ha a Crookes-féle csöben a levegőt fokozatosan ritkítjuk, elérjük azt a pontot, midőn a cső többé nincs megvilágítva, hanem a káthod sarakkal

szemben fekvő üvegfal van megvilágítva, még a közbeeső tér sötétben marad.

Ezen megvilágítást valamely fényugárnak kell létre hozni s éppen ez az úgynevezett s sugar, mely itte is az ibolya szín után következik. A természet-tudósok közül többen vizsgálták ezen sugarakat s különböző véleményt alkottak felőlük, de mindnyájan megegyeztek abban, hogy sok tekintetben megegyeznek a közönséges fénysugarakkal. Az első eredményes kísérletet Lenárd Fülöp eszközölte 1893-ban, — ki a budapesti egyetem br. Eötvös Lóránd assistense volt, jelenleg németországban tanáruskodik. Ő volt az első, a ki a káthod-sugarakat a Crookes-féle csövön kívül is előállította. Kísérleteinek eredménye az, hogy a káthod-sugarak már magában a levegőben épügy szétszóródnak mint a ködben a gyertya fénye. Éppen azért egy hasadéknak vagy drótnak a képét észrevehetők csak pár milliméternyi távolságon lehet előállítani. Kísérletét különben úgy végezte, hogy a csövet félmilliméternyi vastag kartonpapírral vette körül s az erre helyezett kis alumínium ablaknak egy töle 20 milliméternyi távolban tartott érzékeny lemezen — olyan mint aminőt a fotografálásnál használnak — megkapta a káthod sugarak által fotografált képét.

Ezen a nyomon indult meg Röntgen — ki nagy elismeréssel szól Lenárd úttörő munkásságáról — s

raha, mely összeg egy könyvtár alapítására (ög-fordított). A műsor minden pontját élénken megtapolták. Az előadás után tánc volt.

— **Megunta az életet.** Neboska János, Turóc-szt-mártoni lakos, úgy látszik, szörnyen megeszmélt az élettel. Már a múlt évben elmesztette a torkát, majd a Turócha ugrott, de egyik módon sem tudott megszabadulni a terhes ételtől. Előbb csak a bőrt mesztette fel a nyakán, azután meg kifogták a Turócból. No, e hó 19-én aztán alaposan elbánt magával. Reggel elbúcsúzott a feleségtől, hogy megy az erdőbe fat vágni. Ahelyett azonban, hogy az erdőbe ment volna, a régi korcsolyatér fabudéjába nyitott be s ott nadrágra szíjjára annak rendje-módja szerint felkötötte magát. Felesége hiában várta haza déle, utána ment az erdőbe, de mikor ott nem találta s a többi munkásoktól hallotta, hogy az ura az nap még nem jött ott, rosszat sejtve keresni kezdte s késő délután végre ráakadt az életlen ember megdermedt holt testére. Tegnapelőtt temették el az életlent, ismerőseinek nagy részvétele mellett.

— **A vidéki sajtó a kiállításra.** A milleniumi kiállítás igazgatósága intézkedett, hogy a sajtó-kiállításnak — a hazai összes lapok cím fejeivel díszített — nagy-teremben, május 1-től kezdve, a kiállítás bezártaig, minden hazai lap rendelkezésére álljon a közönségnek. Ily módon az összes — mostani — magyarországi lapok be lesznek mutatva a közönségnek, sőt mi több, azoknak monografiái is ugyanott olvashatók lesznek.

— **Glückenthal Simon** és fia mártoni áruházaiban nagy választékban kaphatók ércokporsók és gyászok-szorúk a leggyorsabb kivitteltől a legelégansabbig. Ugyanott férfi- és női divat toiletté cikkek dús választéka van állandó raktáron.

— **Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás** ellen legjobb hatáson szer a Réthy-féle pemete-ftu cukorka, mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. Kapható minden gyógyszerárban. Egy doboz ára 30 krajcár. 5 dobozzal 1 frt 50 kr-ért bérmentve küldi. Réthy Béla, gyógyszerész Békés-Csabán. Főraktár Török József gyógyszerárban Budapesten.

— **Magyar osztályorszájak.** Első osztályú sorsjegyeknek a II. osztályra való megújítása a sorsjegyeken jelzett elarusítottól, kiknél a sorsjegy vásároltától, az I. osztályú sorsjegy visszaszolgáltatása és a megújítási díj — 1 egész sorsjegy: 20 frt., — 1 fél: 10 frt., — egy tízed: 2 frt., — és egy huszad: 1 frt., — befizetésével legkésőbb márczius 1-éig eszközlendő. Az I. húszadnál ki nem sorolt, mind három osztályra érvényes teljes sorsjegyek megújításának szükségé fenn nem forog, ezek minden további nélkül a II. és III. osztályban is részt vesznek.

— **Uj találmány.** A mesterséges világítás terén a legújabb uralmú a világítás fénysűrítője mint a szemre jótékony és egészséges hatásával fogja is előnyös s. »Magyar Gáz-izzó-fény részvényársaság. (Budapesti, aranykéz utca 6 sz.) szabadalmat képező spirál-izzó-fény lámpa, mely a jelenkor legjobb és legelőkeltebb világító eszköze; alkalmas magánlakások, irodák, vendéglők, szállodák stb. megvilágítására. Ezen új találmány lámpa előnyei: hogy a lámpa nem füstöl, nem kormosodik, semmiféle tisztogatást nem igényel, hőseget nem áraszt, a világítás költsége pedig teljesen olcsóbb mint a petróleumé. Világító lángja tiszta fehér, hasonló az ézen tásurlat által forgalomba hozott messesen fényes sikep-árattól. Aere-féle gáz-izzó fényszék. A spirál-izzó-gáz minden legalább 15-éző nagyságú petróleum lámpára alkalmazható, valamint nagyobb ürterű lámpákra is, s a teljes be rendezési égő, azaz izzótű és a cylinder mindössze csakis 6 frtba kerül darabonként. — A világító készülék terén nagy fordulatot fog ezen új találmány előidézni, mert mindenki inkább ezt az oltsó és e mellett tiszta világító módszert fogja előnyben részesíteni, mely a szoba levegőjét nem rongja meg büzzel. A hazai mezőgazdaságra is nagyon előnyös

fog lenni ez a világítási módszer, mert az bizonyos, hogy ez által a spirál-izzó-fény gyújtása teljesen fog emelkedni, ezzel pedig a spirál-izzó-gáz gyártása. — Budapestben már számos előkelő családnál van használatban ezen új találmány lámpa, ezek között megemlíthjük Szapáry Gyula gróf, Csáky Albin gróf, Tisza Lajos gróf, Teleky grófné, Kovács tanár, számos országgyűlési képviselő és más kitűnőségek, kik ezen új találmány világítási készülékét kitűnően találták és a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak róla. — Ezen lámpák, melyek minden robbanhatástól mentek, megrendelhetők Budapesten a »Magyar Gáz-izzó-fény részvényársaság« raktárában, aranykéz-utca 6 sz.; továbbá Oswald Károly és Társa, Aradssy-ut 14. és Mundi Miklósnál, fűrdő-utca 10 sz. — A »Magyar Gáz-izzó-fény részvényársaság« ezen új találmány terjesztésére képviselőket elfogad az ország minden városából.

Foulard-selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai, s. a. t. a legújabb mintázzal és színekben. ú. m. fekete, fehér és színes, **Henneberg selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként** sima, csikos, kokkázott mintázott, damasztol s. a. t. (mintegy 240 különböző minőségben és 2000 szín és mintázattal s. a. t.) a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva mintákat postafordultával küld; **Henneberg G. (cs. k. udvarszállító) selyemgyára Zürichben.** Svájcha címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Irodalom.

Magyarország vármegyéinek monografiája. Régi panasz az, hogy mi magyarok legkevésbé is igyekszünk megismerni hazánk megségét. Ezzel a panaszszal szemben áll a negyvenes évek óta, a közönség fokozódó érdeklődése mellett folyó munkásság, melynek célja Magyarország s annak egyes részeit, a lehető legnagyobb pontosággal megismertetni. A földrajzi és etnografiai ismertetések terén, a jelen században Fényes Elek és a Hunfalvy alkottak legjobbat sok derék munkásság társaságában. A részletes geográfiai és történelmi munkák nagy folyamathoz pedig részt egy megyei monografiák, részint a különböző tudományok vagy ünnepi alkalmakkor kiadott kisebb monografiák adtak a források. A megyei monografiák célja az, hogy forraszmunkát szolgáljanak. Ez okból a nagyközönségre nézve a legtöbb esetben alig bírnak értékelni. A »Magyarország Vármegyéi és Városai« című encyclopedikus munka ilyen mű, melynek előmunkáitai országsejtszerte folynak és mely 1896 március havában már megszereshető lesz. A dízkötésben megjelenő vállalat tudományos munka, de egyszerű. Minden érdekes részlet, tájleírás, a történelmi földrajz, néprajz, köznevelés, közgazdaságot minden nyilvánosságban: az anyag, hogy az kelemes olvasmány legyen egyttal. Tükre legyen valóságilag minden egyes vármegyének. A mű becsét emeli a számos díszes kép, mely minden nevezetességet, tájakat, középületeket, nepalakokat, történelmi személyeket stb. bemutat. Külön terkepek és díszes műmeléletek járulnak a munka értékeségének emeléséhez. — A »Magyarország Vármegyéi és Városai« egyes részleteit a legelőkelőbb helyi írók írják; szerkeszti, dr. Székely János és dr. Borovszky Samu. egy szakirólók alakult szerkesztőbizottság támogatása mellett, mely bizottságnak elnöke Rakosi Jenő, a »Budapesti Hírlap« főszerkesztője. A mű kiadást az »Apollo« irodalmi részvényársaság (Budapest, Rottenbiller-u. 46) biztosította. A »Magyarország Vármegyéi és Városai« hazánkban eddig paratlanul aló díszes irodalmi munka, mely az »eredves ünnepek kultúr-történelmi jelenségeinek egyik nevezetesebbje lesz. Szélesebb körű annál a német munkánál, mely a német városokat (de csak a városokat) ismertet, még pedig az állam kiadásában. A magyar állam nem vállalkozhatik arra, a hitet a hatalmas Német-

ország tesz, de annál inkább várható a hatóságoktól és a közönségtől egy Magyarország büszkeségére való műnek lelkes felkarralása. S ne azért igyekezzenek könyvtárunkat gyarapítani vele, hogy szórakozásképpen forgassák, képei kedvéért, melyek kitarják az egész szép Magyarországot, végig utaztatják a képzeltet annak bercein, völgyein, regényes romjai közt. Nem. A munka tájékozott lesz minden egyes esetben azoknak, a kiknek tudomást kell szerezniük Magyarországot életének bármily irányú működéséről; a tanárnak, tisztviselőnek, gazdának, kereskedőnek, iparosnak és katonának, szóval mindenkinek egyaránt, a kinek többet kell megtudnia az ország állapotáról, mint a mennyit a lexikon nyújthatna. Ekkeppen a »Magyarország Vármegyéi és Városai« című mű nem csak nagy de szükségelt kiadást is leszen. *Molnár Árpád.*

480. sz. 1895.

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a zóni kir. járásbíróság 3101-894. sz. végzése által Polányi György javára Kovács Miklósval ellen 262 frt 13 kr. tőke, ennek 1894. évi július hó 21-ik napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 38 frt 60 kr. per- és végrehajtásfoganatosítási költsége erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság elfoglalt és 197 fra becslült 1-11-ik t. a. különféle jókárban szobabútor, egy férfi-bunda, nemkülönben azon ingóságok, melyek Zweigenhalt Hanni zsolnai lakos javára, valamint a turóc-i keresk. és hitelintézet javára 2822. és 2998-94. sz. vjhajtási jegyzőkönyvek szerint összevontak és fenti ügyben felülfooglaltak, nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a 4550-895. sz. kiküldött rendelvégzés folytán, a helyszínén, vagyis Zsóni Leonóddal közösködésre 1896. évi február hó 26-ik napjának délelőtti 11 órája határidőből kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Znióváralján, 1896. évi február hó 5-én.

Szibner,
kir. bir. végrehajtó.

4993. tjk. sz. 1895.

Árverési hirdetményi kivonat.

A Turóc-szt-mártoni kir. járásbíróság mint telexkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tatra banknak Izák Gusztáv ügykondnok által képviselt Marek András elleni végrehajtási ügyében a bányai kir. törvényszék területén. Kis-Csepessényi községben fekvő

1. a kis-csepessényi 14. sz. tjkvben + 2. sor-48. hr. sz. a. felvett ingatlanból Marek András B. 25. alatt 7/888 részben megillett jutalekra 280 frt.
2. az ugyanottani 20. sz. tjkvben A + 1-3. sor-szám a. felvett ingatlanból ugyanazt B. 3. alatt 1/2 részben megillett jutalekra 336 frt.
3. az ugyanottani 29. sz. tjkvnyben A + 1. sor-szám alatt felvett s Csepessényi Anna, Ferenc, Hrivnák Anna, ifj. Boda József, Marek András, kk. Kubik Maria, kk. Kubik Anna, Hrivnák Boldizsár és a turóc-szt-mártoni takarékpénztár nevére irt ingatlan-ságra s azon épült 43. öszeirasi sz. házra 182 frt.
4. az ugyanottani 117. sz. tjkvben + 2-3. sor-szám alatt felvett s Marek András nevére irt ingatlan-ságra 266 frtban ezenel megállapított kikéltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan-ság az 1896. évi március hó 13-ik napján dé. e 10 órákor Kis-Csepessényben a község házával megartandó nyilvános árverésen a kikéltási aron alól is el fog adatni.

Árverési szándékozók tartoznak minden egyes ingatlan-ság kikéltási árának 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, vagy pedig a bánátpénznek a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű előismer-venyt átszolgáltatni.

Turóc-Szt.-Mártonban, 1895. év november 9-én.

Medzihradsky,
kir. aljbíró.

Meghívás

A „Turócmegyei kerületi betegsegélyző-pénztár“

Turóc-szent-márton-blat-nicai járásban f. é. március 8-án Turóc-Szent-Márton-ban a község házában

tartandó

Mosóc-zniói járásban f. é. március 1-én Stubbyafürdőn a Lichtenstein-féle teremben

rendkívüli közgyűlésre.

Tárgya:

Kiküldötték választása.

A munkaadók delutáni 2 órára, a munkavevők delutáni 3 órára kéretnek megjelenni.

Ujhelyi, s. k., 1896 febr. 22. Zorkóczy, s. k., főszoigabíró.

kísérletet a következő alapon a következőképpen végezte. Miután a katódsugarak csakis egyenes irányban haladnak, s az üveg ezen sugarakra nézve átlátszatlan, azért az üveg-csővet fekete kartonpapírral vette körül s a katódsugarakkal szemben, körülbelül 20 cm-nyi távolságban, egy alumínium lapot tartott, melynek felületén árnyékképző erős fénycsoportot nyert.

Ha most egy faszekrénybe, a fotografálásnál is használatos érzékeny lapot tett s ezen faszekrényt, — melynek falai a katódsugarakra vonatkozólag szintén átlátszóak, az alumínium lap mögé helyezte, néhány perc múlva az érzékeny lapon megkapta az alumínium lap képét. Ezen tapasztalatait közlé téve, csakhamar megindult a kísérletet az egész Európában. Nálunk dr. Klupathy Jenő tett érdekes kísérleteket. Így pl. egy élő békát fotografált le, melynek csontrendszeré oly tisztán jelent meg az érzékeny lapon, környezve a belső szervek elmosódott, de azért kivethető rajzával, hogy a jelen lévő Högyes és Klug tanárok, a képről megállapították a béka női voltát. Még több felvételt is tett, így pl. szekrényben elzárt kulcsot, ékszer stb. fotografált le. Mint Klupathy írja, legmeglepőbb volt kezének képe, a mely képen a csontok legkisebb részei is tisztán kivethetők.

Ezen találmány nagyszerűségét mi sem bizonyítja jobban mint az, hogy már is egyszerű eredményeket értek el vele. Így Londonban egy matroz vittek a kórházba, kinek hátán egy picike seb volt látható s

teljesen ittas állapotban volt. A seb néhány nap alatt behegedt, a matroz pedig teljesen béna maradt. A kórház főorvosának egy gondolat támadt az t. i., lefényképezni a matroz gerincoszlopát s így vizsgálja meg. A gondolatot tett követte s imé a matroz gerincoszlopának két esigolyája között, ott ahol előbb a seb volt látható, egy idegen tárgy képét lehetett látni. Biztos kézzel, biztos helyen vágta fel most az orvos a matroz hátizmát s az idegen tárgyat egy beletörtött késhegy alakjában kiemelte. Négy-öt nap múlva a matroz teljesen kigyógyult. Elképzelhetjük most már, mily óriási előny lesz ily felvétel valamely belső szerv betegségének kipuhatolásánál, mely százezer életet fogja áldani a tudomány, mely egészséget, életet vissza adta.

Talán nem lehetetlen, hogy fejlesztés ezen találmányt annyira tökéletesítsük, hogy még a gondolatokat s érzelmeket is lefotografáljuk. Pedig ez néha egy kis kellemeffenség is járna, mert pl. megeshetnék, hogy mikor a fiatal úr javában udvarol, a kíváncsi kisasszony hirtelen lefotografálja s a fotografian ez olvasható s e j de sokkal jobb volna most egy pohár sör. Sőt még az is megeshetnék, hogy a tisztelt hallgatóság közül engem fotografál le valaki s mindjárt elovassza gondolataimat, azért hát megelőzően az ípsét s engedelmlem megugrom.

SÖMÖRBAJOSOKAT

száraz, nedvesítő, pikkelysömört és az e bajjal kapcsolatosoly kiállhatatlanul kellemetlen „bőrviszkést” gyógyít kezesség mellett még azoknak is, kik sehol sem találtak segélyre. „Dr. Hebra sömörirtója.” Artalmatlan külsőlegesen alkalmazás. Ára o. ért. 6 frt utánvétellel, vagy a pénz előleges beiktudése (levélbélyeg is) mellett, mire vám-és postamentes küldés eszközöltetik. — Kapható: St. Marien-Drogerie Danzig (Németország).

Magyar Osztály-Sorsjáték.

35007 pénznyeremény 7932000 korona összértékben.

Legnagyobb nyeremény Egy Millió korona. a legkedvezőbb esetben

Gyönyörű minták magánvevőknek ingyen és bérmentve.

Bőrtartalmú mintakönyvek, amilyenek eddig még nem léteztek, szabók részére bérmentve lenlül.

Öltönyöknek való kelmék

Peruvien és dosking a magas klérus részére. szabályszerű kelmék cs. és kir. tisztviselő-egyenruhákra. ugyszintén hadastányok, tüzoltók és tornázókna, valamint lívré részére. Tak. és átkészítalokra való posztók, koci-áthuzók.

Legnagyobb raktár stájeri, karinthiai, tiroli stb. lodenben, férfi- és női használatra, eredeti gyári árak mellett, oly nagy választékban, a milyent huszszoros verseny sem nyújthat.

Legnagyobb vállasztek csakis finom, tartós női posztóból, a legdivatosabb színekben. Mosószövet, uti-plaidok 4-14 frtg.

Valódi, tartós, tisztagyapot posztó arukat, és nem holmi olcsó rongyot, mely alig a szabó munkáját érdemli, ajánl jutányos aron

STIKAROFSKY J., BRÜNNBEN

Legnagyobb gyári posztó raktár 1/2millió forint értékben. Szétküldés csak utánvét mellett.

Figyelmeztetés! Minthogy ügynökök és házalók „Stikarofsky” elnevezéssel másodminőségű árukat szokatlan ársítással, félreértések kikerülése végett figyelmeztetem a közönséget, hogy ilyen ügynökök semmi feltétel alatt nem adom el árúmat.

A II. osztály húzása: 1896 márc. 11-14-ig

Table with columns: Nyeremény, korona, összesen. Rows list various prize amounts from 100000 to 120.

II. osztályú vétel-sorsjegyek árai:

Table with columns: 1/1, 1/2, 1/10, 1/20. Rows show prices for different denominations of tickets.

Ezen eredeti árakon kívül II. osztályú sorsjegyek megrendelésénél ajánlott levél portója és nyereményjegyek díja fejbén 25 kr., teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig ajánlasi díj és 2 nyeremény jegyzékért 40 kr. küldendő be.

A III. osztály húzása: 1896 május 12-28-ig

Table with columns: Nyeremény, korona, összesen. Rows list various prize amounts from 600000 to 150.

Az Osztály-Sorsjegyeknek II. osztályra való megújítása az I. osztályú sorsjegyek beiktudése és a sorsjegy árának befizetésével legkésőbb március 1-éig eszközöndő.

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beiktudése mellett vagy utánvétellel

Heintze Károly, Budapest, Szervita-tér 3.

PSEPHOFER J.-féle

gyógyszertár Bécsben, I. ker., Singerstrasse 15. sz., „zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacsook, ezelft általános labdacsook neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegségek, melyben ezen labdacso csodás hatásukat észlelve természetesen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacso általános elterjedésnek örvendenek és alig van család melyben ezen kitűnő házi szerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacso házi szerül ajánlatainak és ajánlataik minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és srékrekedésből erednek; mint epe-zavarok, májbajok, köhika, vértöltések, arany-ér, bőltelenségek s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység és az abból eredő bajoknál is: így sápkór, idegségből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsook által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan háziáratól, melyet e labdacso fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerésére folytán hozták intétek, ezen helyen használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van elítváta.

Bernhard-féle alpesi-fü-líker Bernhard W. O-tól, Brezgenben. 1/2 üveg 2 frt 60 kr., 1/4 üveg 1 frt 40 kr., 1/8 üveg 70 kr. Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatás legjobbn szer, minden köszvényes, nyes és csúsz bajok, u. m.: gerincagybántalom, tag-szagatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fűszagatás stb. ellen 1 frt 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer J.-tól. Évekhozzu sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvok által a legjobbnak elis-merve. Egy elegánsan kiállított szelencével 2 frt.

Általános tapasz, Steudel tanártól. Útes és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjakac, sebes- vagy gyuladt mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva: 1 légey 50 kr., bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam, Pserhofer J.-tól. Sok év óta a fagyos tapokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. Egy köcsöggel 40 kr., bérmentve 65 kr. Utifüledv, egy általánosan ismert kitűnő házi szer, hurut, rekedtség, górcsós köhögés ellen. Egy üvegcské ára 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Élet-esszencia, (prágai csöppek) megrottolt gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi szer. Egy üvegcskével 22 kr. 12 üveg 2 frt. Általános tisztító-só, Bulrich A. W.-tól. Kitűnő házi szer a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgórcs, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. Egy csomag ára 1 frt.

Angel csodabalzam, egy üveg 50 kr., egy kis üveg 12 kr. Per a lábizzadás ellen. Ezen por megszünteti a lábizzadást s az azáltal képződött kellemetlen szagot, épen tartja a lábhelet és mint ártalmatlan szer kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr., bérmentve 75 kr. Golyva-balzsam, kitűnő szer golyva ellen. Egy üveg 40 kr., bérmentes küldéssel 65 kr.

Stoll-féle Kola-preparatumok. Kitűnő szer az idegek erősítésére gyomorbajoknál és béltelenség-knél. 1 liter Kola-elixir vagy 3 frt, egy fél liter 1 frt 60 kr., egy negyed liter 85 kr. — Császár-Kola-elixir 5 frt 50 kr.-os, 3 frt-os és 1 frt 50 kr.-os üvegekben.

Mia-Poko, kitűnő szer egyoldalú főfájás, fogfájás, rheuma stb. ellen. Ezen itt felsorolt készítményeken kívül, az osztrák lapokban hirdettél összes bel-és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem levők begyűlés és olcsón megszerzethetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsség előtte kúldetik; nagyobb megrendelések utánvéttel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezett, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek. — Budapestén kapható: Török József gyógyszerárban, király utca 12.